



2018年1月12日  
星期五  
丁酉年十一月廿六  
总第2887期

02

05

# 2017年全市农技协总产值达85亿元,会员人均可支配收入2.2万余元 眉山市科协交出满意答卷

新年伊始,记者从眉山市科协了解到,截至2017年,全市规范性农技协共有171个,会员总数16万户(人),带动农户数35万户(人)。2017年度总产值85亿元,会员人均可支配收入达2.2万余元。

依托农技协等农村专合组织,眉山市已涌现出“中国竹编之乡”“中国枇杷之乡”“中国藤椒之乡”等10个农产品“中国之乡”,带动480多个村形成“一村一品”特色产业。

一份份数据如硕果累累,沉甸甸。眉山是如何利用农技协布局乡村振兴大棋的?

### “六驾马车”扶持 农技协轻装快步

农技协是农村专合组织的重要组成部分,眉山市自1982年第一家

农技协(丹棱县蚕桑协会)成立以来,全市农技协如何发展?

眉山市科协给出的答案是,“六驾马车”并驾齐驱:围绕农业结构调整,着力产业扶持;实施科普惠农兴村计划,着力项目扶持;加强技术培训及创新,着力科技扶持;全国首创银会合作,着力金融扶持;抓好队伍建设,着力人才扶持;创新探索“保会合作”,着力保险扶持。

为解决农技协发展中融资难问题、银会合作中农村群众无抵押物又需要发展资金的问题,眉山市科协与邮储银行眉山市支行2012年7月签订了战略合作框架协议,在全国首创银会合作新模式,通过科协搭桥,邮储银行融资,解决农技协及会员贷款难的问题,并在彭山区先期试点“保险+协会”合作(简称“保会合作”),积极发挥“险资直贷+农

业保险”准入低、利率低和抗风险高的优势,解决农村群众特别是贫困群众融资难的问题。

“下一步,眉山市将继续推进‘保会合作’试点探索和总结经验,待条件成熟后,将‘保会合作’作为‘银会合作’有益补充在全市推广。”眉山市科协相关负责人介绍。

### “四个方面”发力 开辟科技“造血”道路

有了“六大扶持”后,全市农技协从四个方面发力,开辟出了科技“造血”的道路。

提高农民进入市场的组织化程度。农技协按农民的所需所盼,把服务直接做到田间地头或农户家中,真正解决了农民一家一户办不好、办不了、不划算的事情,成为农村社

会化服务体系的一支重要力量。

促进农村实用技术的推广普及。农技协把农村各类人才、技术能手和能工巧匠聚集起来,同时还与大专院校、科研院所建立密切联系,形成上联科研院所,下连千家万户的格局,使科研成果找到了试验示范基地,缩短了先进技术和成果转化的周期,有效地促进了农村科技进步和经济发展。

推动农村产业结构调整。农技协将农户组织起来进入市场,发展适度规模经营,有效地解决了农民在结构调整中遇到的信息难寻、门路难找、技术难懂、产品难销的问题,推动了农业向集约化、产业化方向发展。并以科技为先导,以市场为导向,以效益为中心,优化产业结构,按照产业化原则,围绕某项产业和产品共同生产和经营,促进了专

业化生产的发展,形成了各具特色的区域性、高效益的商品生产基地,把联合经营形成整体优势,并转化为市场优势和经济优势。

提升农民科技文化素质。农技协以各类“土专家”“田秀才”为核心,以科技示范户、专业户为骨干,通过“能人效应”“示范效应”等,把科技知识迅速直接、有效地传播到农民中去,有效地弥补了政府农技推广人力不足的问题,还培养了一大批懂技术、善管理、会经营的农村人才。此外,农技协还及时地把党和政府的有关政策、法律法规等传递给群众,引导农民诚实劳动、合法经营、脱贫致富,通过物质上帮助、资金上扶持等办法,开辟依靠科技“造血”扶贫的新道路。

### “三三计划”布局 助力乡村振兴战略

成绩属于过去,未来如何发展?眉山市科协早已布下大局,农技协转型发展助力乡村振兴战略触手可及,“三三计划”也浮出水面。

第一个“三”是以三项建设促规范管理。基层协会在加强与科协对接的同时,要强化“三项建设”(制度建设、队伍建设、阵地建设)。

第二个“三”为以品种、品质、品

牌“三品”打造促绿色发展。党的十九大明确了“绿水青山就是金山银山”的理念,明晰地指明了今后农业发展的趋势。眉山市科协相关负责人表示,全市农技协要转变观念,进一步牢固树立绿色发展理念,否则就会被淘汰。这其中,就要突出以“三品”打造来促进绿色可持续发展。

第三个“三”则是以三个转变促转型升级:由松散型向实体型转变、由技术示范推广型向全产业链服务型转变、由传统管理手段向现代信息化手段转变。

依托眉山市科协的这一系列举措,全市农技协纷纷收益,丹棱县新兴果业杂柑协会便是其中之一。“自协会成立以来,每年都会举办技术培训会,市县农业局、眉山高职院校、省农科院的专家、教授常来授课,县科协的人员也常来指导,为协会出谋划策,全力为会员服务。”协会会长黄国全介绍,正因为有了过硬的技术,优质的水果品质,在去年丹棱县举办的“不知火种植技术大比武”上,他一举夺得“果王”桂冠,协会会员刘远国也取得了第二名的佳绩。“协会一定要将产学研销结合起来,打造基层农技协产业化发展新模式!”黄国全如是说。

(徐贤君 本报记者 苏文俊)

## 贯彻落实十九大精神 推动治蜀兴川再上新台阶

### 简讯

#### 四川提高困难残疾人生活补贴标准

笔者近日从省民政厅获悉,在建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的基础上,从1月1日起,我省将全省困难残疾人生活补贴标准由2017年每人70元/月提高至每人80元/月。目前,省财政已预拨2018年困难残疾人生活补贴经费1.6亿元,并要求各地在春节前将2018年一季度的生活补贴发到困难残疾人手中。

据了解,我省于2016年1月

1日建立实施困难残疾人生活补贴制度,对持有第二代残疾人证的四川省户籍低保对象进行生活补贴,预计到2020年达到每人100元/月。所需资金由省、市(扩权县)分担,省财政按35%总体补助水平对市县给予补助。

此外,我省还鼓励有条件的地区,建立困难残疾人生活补贴动态增长机制,将补贴对象范围扩大至低保边缘等群体。(刘佳)

#### “米易枇杷”首次实现出口

近日,笔者从攀枝花检验检疫局获悉,1吨米易枇杷日前顺利通关出口加拿大,实现了米易枇杷自主品牌出口,这也是攀西地区首次出口枇杷。

据了解,米易枇杷拥有悠久的种植历史,其“早、稀、特、优”等特点受到广大消费者青睐。去年11月,国家质检总局发布公告,正式批准对米易枇杷实施国家地理

标志产品保护。目前,米易县已建成了包括丙谷镇芭蕉箐村、草场乡龙华村和白马镇威龙村在内的三个米易枇杷种植示范区,种植面积达2.5万亩,年均出枇杷1.25万吨,产值达到2.16亿元。

(王代强)

本版责编:廖梅 美编:乌梅



## 老人开心过暖冬

寒冬时节,广安华蓥市的爱心人士到明月镇敬老院,看望生活在这里的42位孤寡老人,并与老人交心谈心,为老人拍照留念,让老人们在寒冷中感受社会大家庭带来的温暖。图为1月10日,老人开心地佩戴爱心人士送来的围中。(本报通讯员 邱海鹰 摄影报道)

### 市民足不出户在线挂号问诊

## 我省电子健康卡在蓉首发

1月9日,我省电子健康卡首发仪式在成都举行。据悉,我省电子健康卡的发行,将为百姓“省内跨区域、跨医院挂号看病”提供更方便服务,还将推动我省居民健康卡工程跨入实体卡与虚拟卡“线上线下一体化”发展新阶段。

省卫生计生委负责人表示,以四川大学华西医院、四川大学华西第二

医院、德阳市为试点单位,四川正式推出了电子健康卡,实现居民微信便捷领卡、扫码跨院就医、电子病历与健康档案手机随时查阅、共享等创新。

“电子健康卡就像身份证一样,记录居民的健康信息。目前,电子健康卡已与成都医保卡绑定,可实现医保在线结算。”华西第二医院院长刘瀚旻教授介绍。作为四川省电子

健康卡试点单位,四川大学华西第二医院将率先针对妇幼人群实现微信便捷领取电子健康卡和一卡通便捷就医,并将联合区域联盟医院为患者提供更加便捷的跨院就医、医疗协作健康服务。

目前,居民通过四川大学华西第二医院微信服务号就可以

在30秒以内注册申请电子健康卡,并可以通过电子健康卡享受微信全流程便捷就医,还能足不出户,通过微信与医生进行在线问诊并享受药品物流配送到家服务。(左杉)

### 新时代 新气象 新作为

## 欢迎订阅2018年 四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价:198元

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极为我省实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”发挥助推作用。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网:<http://www.sckjw.com.cn>

《四川科技报》网址:<http://sckjb.newssc.org>

订阅热线:(028)65059825 新闻热线:(028)65059830

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041

